

自閉青年女排聯賽嘔國歌囚8周

法官：被告行為屬自主符辱國歌意圖

一名21歲青年去年在紅磡體育館舉行世界女排聯賽奏國歌時，多次發出嘔聲及倒豎拇指，他於上月19日在九龍城裁判法院被裁定侮辱國歌罪成。辯方昨日求情稱，被告患自閉症及注意力不足過動症，已對不尊重國歌的行為有悔意，且犯案行為持續性短暫，望法庭以緩刑方式處理。裁判官林子康指被告無真誠悔意，看不到基礎予以緩刑，且案發前兩天自行停藥，降低其自制能力，故此病歷對其扣減刑罰影響不大，最終判他入獄8星期。被告隨即提出申請上訴，獲准以8,000元保釋等候上訴。

◆香港文匯報記者 葛婷

報稱無業的被告陳柏觀，被控於2023年6月16日在紅磡香港體育館內公開及故意侮辱國歌。案情指，被告事發時的行為被身旁的休班總督察攝錄。該總督察在案中作供指，留意到奏起國歌時，被告發出嘔聲，握拳、拇指向下，坐下及雙手掩耳。控方庭上播放顯示，被告唱出音樂劇《孤星淚》的歌曲《Do you hear the people sing?》其中一段。警誡下，被告稱「我唔鍾意中國隊同埋中國國歌，就唱其他歌同無企起身」。

辯方大律師關文渭求情稱，被告6歲時被診斷出自閉症及注意力不足過動症，現已對犯案行為有悔意及深刻反省，清楚明白帶來的後果。辯方引用澳洲案例稱精神病患者有刑罰折扣，指他們知道自己行為是錯誤的，但不知其後果的嚴重性，阻嚇作用不適用於精神病人，而精神病人受刑罰的精神影響亦較普通人大，望法庭考慮被告犯案行為持續性短暫，目睹人數較少，能以緩刑方式處理。

被告自行停藥 病歷對扣減刑期影響不大

林官強調犯案動機是被告在警誡下承認，又關注

「鄧浩賢案」的被告自行決定停藥，法庭因而不同意其專注力失調及過度活躍症為扣減刑期因素。由於本案被告已於案發前兩天自行停藥，降低其自制能力，故此其病歷同樣對扣減刑罰影響不大。背景報告顯示，被告再三強調自己沒有侮辱國歌的意圖，無真誠悔意，又形容被告在大型體育賽事中作出涉案行為，沒有引起肢體衝突，實屬「不幸之中的大幸」。

林官同意本案在非同類型案件中情節最重，不牽涉任何預謀或策劃，但控罪性質嚴重，即使刑責較低，亦不代表適合判處非即時監禁。遂以9星期監禁為量刑起點。基於被告的病歷酌情扣減一星期，最終判其監禁8星期。

林官在早前的裁決中強調，賽事在香港重要體育館進行，各人高唱國歌是對國民身份的肯定、擁戴，讓每個人體會國家存在和重要性，在國歌播放期間大聲唱其他歌構成侮辱，令人覺得國歌可以被漠視。是次



◆九龍城裁判法院。

資料圖片

裁決基礎並非被告是否愛國者，或者是否喜歡中國或中國隊，而是被告的行為全屬自主，是公開故意侮辱國歌，損害國歌作為國家標誌和象徵的尊嚴，符合「侮辱國歌罪」中的相關意圖，故裁定他罪成。

屠龍案法官續引導陪審團 着考慮協議達成日期



黑暴極端組織「屠龍小隊」與其他激進團體策劃於2019年12月8日藉「民陣」遊行，在灣仔製造連環爆炸及槍擊警員案，法官張慧玲昨日繼續引導陪審團，指陪審團需考慮是否接納控方認為11月3日開設「行山討論區」已屬協議雛形，以及群組內容是否為將殺警計劃付諸實行。陪審團亦須考慮設立「行山討論區」，以及11月18日「屠龍小隊」隊長黃振強與本案同謀者吳智鴻在觀塘會面後，能否肯定首6名被告已成為串謀一分子。

會與他先行探路，地圖上亦驗到許的指紋。張官表示證據「夠唔夠另計喇」，簡單來說，此部分供陪審團考慮「行山討論區」是否協議雛形，以及群組內容是否為將計劃付諸實行。

張官又引述從犯證人彭軍壕的庭上供詞，指他與許溫榮坐的士到西貢某山，看到吳智鴻拿出槍械。彭在辯方盤問下同意無法說出該槍是真是假，庭上亦沒展示實物予彭。彭供稱當時當哨兵，聽到5下槍聲，無法說出誰有份開槍。彭又在錄影會面中無提到吳把一支手槍及子彈交予李家田，直至上庭才說出。張官指陪審團需考慮其證供以及是否接納彭在庭上能一一數出槍和子彈的型號。

張官續指，另一名從犯證人黃振強曾供稱11月17日與隊員開會，當日有討論如何使用從吳一方得來的手槍，又着李家田收好槍。翌日，黃在「滅龍」群組問「有無人可以keep眼鏡(槍)，阿梅(李家田)出唔到嚟」。張官稱，若李已收好槍，為何黃仍問誰可暫存槍，認為此部分有出入。陪審員在考慮李家田被控的「意圖危害生命而管有槍械及彈藥」罪是否成立時，取決於是否接納李曾保管槍彈。

張官引述控方指11月18日黃振強與吳智鴻在觀塘會面，故「屠龍小隊」於當日或之後加入



◆警方在屠龍案中檢獲大批證物，包括手機及大量子彈。

資料圖片

須考慮各被告言行

張官指，陪審團需考慮是否接納控方對「行山討論區」的說法，即使接納，亦只可用作考慮該群組屬吳一方的被告賴振邦及許溫榮是否串謀一分子。陪審團若接納控方指賴是參與該群組對話的用戶「接完紙鶴未？」，則可考慮賴發出的訊息，包括提醒各人行山試槍時使用「太空機」，又問需否協助製炸彈。在許溫榮方面，吳智鴻稱

協議。張官稱黃沒說清楚自己何時同意加入協議，亦不可說首4名被告張俊富、張銘裕、嚴文謙和李家田於當日已加入，因黃並非代表所有隊員。

此外，黃承認其後的泰國旅行中，沒詳細與隊員提及如何誘警，亦同意當時並非使用「配合」一詞，只是稱與吳一方「玩」。張官指無證供支持黃已與隊員「傾好晒」如何運用炸彈，提醒知悉和同意參與是兩回事，陪審團須考慮能否肯定首4名被告當時同意成為串謀一分子。

張官強調，若陪審員肯定首4名被告已成為串謀一分子，即使該些被告在吳智鴻等人於11月26日測試引爆器時不在場，亦可考慮計劃是分工合作的，反之吳等人做什麼與該些被告無關。

◆香港文匯報記者 葛婷

紀錄片主角滕毅康超市盜竊判罰3000元

香港文匯報訊(記者 葛婷)紀錄片《公開試當真》的男主角滕毅康，今年5月在牛頭角淘大商場內，日系百貨店「驚安之殿堂」(DON DON DONKI)分店盜取逾600元貨品，被控一項「盜竊」罪。他昨日在觀塘裁判法院承認因一時貪心而犯案，終被裁判官劉淑嫻判處罰款3,000元。

案情指，2024年5月9日晚上約9時半，上述店內一名收銀員發現被告沒付款，攜着一個DONKI

的黃色環保袋和一個黑色環保袋離開，且觸發防盜警報。

警員其後到場拘捕被告，他在警誡下承認是出於一時貪心才偷取貨品。經點算，他盜取的貨物包括1盒牛肉、1盒雞蛋、1盒蘋果、1盒面膜、1包泡芙、1包番薯、1包蛋糕、1包開心果、1包湯、1包即食麵、1盒鼻頭貼、1盒奶茶、1盒咖啡、1盒朱古力、1樽威士忌梳打、1樽辣椒油及1

罐檸檬梳打，總值689.2元。

被告人為18歲、報稱學生的滕毅康。他參與由梁奕豪導演拍攝的YouTube頻道「試當真」首部紀錄片《公開試當真》，影片以記錄一名香港學生參與2023年香港中學文憑考試(DSE)的經歷及成長故事為題材。但身為主角的滕毅康，自5月在社交平台宣傳過電影後，一直缺席首映禮、分享會等所有宣傳活動，Ig此後亦未見更新。

詐騙6旬婦逾百萬元 兩男女各囚27個月

香港文匯報訊(記者 葛婷)一名六旬婦前年5月至6月收到自稱銀行職員的騙徒電話，推銷低息按揭貸款及高息存款計劃，事主信以為真，結果被騙逾100萬元。警方事後拘控一名上門收錢的女子兩項串謀詐騙罪，一名協助處理贖款的男子兩項「洗黑錢」罪，兩人昨在區域法院認罪，其中男被告被控方以《有組織及嚴重罪行條例》向法院申請加刑，增加阻嚇性，獲法官葉佐文批准加四分之一刑期，同時認為兩人詐騙計劃周密，終判各監禁27個月。

兩名被告分為郭詠彤(28歲、家庭主婦)，承認兩項串謀詐騙罪；梁政斌(39歲、外賣員)，承認兩項屬交替控罪的「洗黑錢」罪。

訛稱提供低息按揭 要求交付「保證金」

案件指，2022年5月，騙徒以Cold call形式致電一名60歲女受害人，訛稱是銀行職員，可提供低息按揭及高息定存計劃。女事主信以為真，即被騙徒要求就計劃交付所謂的「保證金」，並於2022年6月23日及7月6日，派出本家中訛稱是律師樓職員的女被告上門收取兩張合共100.25萬元的支票，而相關支票均經由男被告的銀行戶口處理。

數日後，女受害人致電銀行確認並無相關計劃始知受騙，於是報案。警方經翻查大量閉路電視及深入調查後，於去年2月及3月將兩名男女被告拘捕。

葉官判刑時指，女被告串謀他人透過虛假身份及文件欺騙事主，計劃周密，惟因她認罪及初犯，終判囚27個月。負責處理贖款的男被告，由於涉及洗黑錢罪，被控方循《有組織及嚴重罪行條例》第27條申請加刑。

經考慮後，葉官認同梁是以代理人身份「洗黑錢」，而近年有關罪行有上升趨勢，故應控方申請上調四分之一刑期，以增加阻嚇性，最終判梁須入獄27個月。

警方屯門警區重案組高級督察胡諾軒昨在庭外表示，判刑充分反映案件嚴重性。他提醒市民不要租出、借出或賣出戶口，即使戶口持有人無實際操控戶口收取贖款，亦有可能觸犯洗黑錢罪。警方呼籲市民如果遇到騙案，可致電「防騙易」熱線18222查詢或者打999報案。

觀塘避風塘火燒連環船 焚約兩小時撲熄

香港文匯報訊(記者 蕭景源)昨日清晨約3時32分，觀塘避風塘海濱道80號對開、離岸約200米海面處突有一艘遊艇冒煙起火，火乘風勢迅速蔓延波及另一艘遊艇及3艘舢舨。現場火光熊熊，一度傳出爆炸聲，火光映照觀塘海濱，大量濃煙席捲半空。

消防接報，列作「二級船火」，調動大批消防員到場處理。在安排消防輪開動水炮灌救的同時，有消防員在岸邊開動3條喉射水，水警和海事處船隻到場協助。現場部分船家亦自告奮勇駕駛舢舨在避風塘內搜索，慎防有人墮海。火勢在約兩小時後大致撲熄，事件中無人受傷，起火原因有待調查。



◆觀塘避風塘遊艇起火爆炸，火勢波及附近船隻。

Fb圖片

私家車闖輕鐵路軌 司機棄車疑涉偷車

香港文匯報訊(記者 蕭景源)警方昨日凌晨1時半接獲港鐵職員報案，指一輛私家車停在屯門輕鐵安定站月台路軌。車上一男一女棄車逃去，所幸當時輕鐵已收車，列車服務未受影響，僅阻礙一列正在回廠的輕鐵列車。警方其後經調查聯絡到車主，證實事件涉及偷車，正設法追查涉案司機及乘客下落，暫未有人被捕。

據網上流傳的片段可見，涉事私家車一度在輕鐵路軌行駛，沿途顛簸起伏，直至月台前停下。當時，私家車前輪盡扭右邊，懷疑司機嘗試轉右逃離路軌，但未成功。由於上址站頭路軌距離友愛路交界最少有100米，不排除涉事司機誤闖路軌，打算沿月台方向緩緩行駛回馬路，未料被路軌中間設置的兩段鐵軌卡住底盤，進退不得，司機與乘客疑作賊心虛下，棄車而逃。



◆私家車闖輕鐵安定站路軌，警方懷疑事件涉及偷車。 Fb圖片